

## 聚焦

# “托”出多彩童年

## ——我市开展寒假公益托管志愿服务活动记

文/本报记者 王月文 图/本报记者 陈方斌

寒假是孩子期盼已久的假期，然而，对于许多家长而言，如何妥善安排孩子的假期生活却成为一个棘手的难题。今年，共青团运城市委、我市部分社会组织、单位，从实际出发，主动担当，积极作为，推出了寒假公益托管服务，为青少年学生提供了丰富多彩、寓教于乐的寒假活动，让孩子们在安全、快乐的氛围中度过了一个充实而有意义的假期，更切实解决了众多家庭，特别是双职工家庭的后顾之忧，实现孩子、家长与社会的多方共赢。

### 课程多样 寒假生活焕新彩

2月10日上午，阳光透过窗户，洒在盐湖区党群服务中心三楼的教室里，给这个寒假增添了几分温暖。在这里，共青团运城市委主办的“青春护苗·七彩假期”寒假志愿服务活动正如火如荼地进行着。

志愿者马亚妮站在讲台上，微笑着向围坐的孩子们抛出了一个简单却充满趣味的问题：“同学们，我们运城有没有盐呢？”她的声音温柔而富有感染力，瞬间点燃了孩子们的热情，小手如林，争先恐后地抢答，“老师，我们运城有个七彩盐池，当然有盐了！”前排小男孩清脆而坚定的回答，赢得了同学们的阵阵掌声，也为这场特色盐文化的课程拉开了序幕。

随着马亚妮志愿者轻轻一点，一幅幅关于盐的精彩图片跃然屏幕上，她绘声绘色地讲解着盐的历史、文化和故事，孩子们仿佛被带入了一个奇妙的盐文化世界。他们瞪大眼睛，聚精会神地听着，不时发出惊叹声，在知识的海洋中畅游。

这一温馨而充满乐趣的场景，只是“青春护苗·七彩假期”活动的一个缩影。据了解，为切实解决留守儿童、职工子女寒暑假期间“看护难”问题，引导和帮助孩子们度过一个安全、快乐的假期，团市委、市少工委招募“返家乡”大学生志愿者150余人，在全市范围内开展“青春护苗·七彩假期”寒假爱心托管服务。

“青春护苗·七彩假期”寒假爱心托管服务依据孩子们的身心特点与兴趣爱好，精心打造“七彩课堂”，课程内容丰富多元，涵盖了红色教育、艺术熏陶、益智游戏、手工制作和安全自护教育等多个方面。

在爱国主义教育方面，志愿者们通过讲述革命英雄先烈的事迹、开展红色经典图书阅读分享等活动，让孩子们在潜移默化中接受红色文化的熏陶；在安全自护教育上，他们联合公安局、检察院、法院、司法局等多部门，开展了一系列专业且实用的教育活动，让孩子们学会如何保护自己；在寒假作业辅导环节，志愿者们耐心地帮助孩子们巩固课本知识，高效完成寒假作业；手工、绘画、音乐、舞蹈等艺术课程，更是为孩子们搭建起了一个展示艺术才华的舞台，激发了他们的艺术潜能。

8岁的二年级学生程熙媛已经是这里的“常客”了，她连续参加了3次共青团运城市委主办的公益托管班。说起在这里的经历，她的眼睛里闪烁着兴奋的光芒：“年前我在美术兴趣班学习，年后兴趣班结课了，我就来托管班了。每天妈妈上班前把我送过来，下班的时候再接我回家。这里可有意思啦！我在这里学到了好多新知识，认识了好几个朋友，还参加了安全教育、绘画等有意思的课程，玩得特别开心！”



据统计，全市“青春护苗·七彩假期”寒假爱心托管服务共设置了30余个点位，覆盖了1000余名儿童，为他们提供了一个安全、快乐、充实的假期环境。

### 爱心托管 解家长燃眉之急

在这个寒假，全市的孩子们在爱心托管服务的温暖守护下，度过了一个充实而快乐的时光。无论是运城农商银行的职工子女托管中心，还是盐湖区党群服务中心、永济市东街道杏北社区的托管班，都成为孩子们成长的乐园，也为家长们解了燃眉之急。

2月12日，走进运城农商银行总行三楼的职工子女托管中心，一幅幅彩虹和卡通人物的彩绘映入眼帘，书架上摆满各类儿童读物。在这里，孩子们或在认真完成寒假作业，或沉浸在书海中，或动手做着有趣的手工，度过了一个充实而愉快的下午。

景柏轩就是这里的其中一员。当天下午4时许，在完成当日作业任务后，他便前往篮球兴趣班继续学习。他事先与其家长沟通好，并向托管中心的工作人员说明情况，整个过程有条不紊。“我家孩子已经连续三年在职工子女托管中心的托管班度过寒暑假

了。这里不仅提供营养美味的午餐和舒适的午休室，而且安全方面做得非常到位。在这里，孩子还能交到新朋友，提高社交能力。”景柏轩的妈妈薛运丽告诉记者，“对于我们这样的双职工家庭来说，爱心托管服务减轻了我们的看护压力，让我们能够安心工作，真是幸福感爆棚。”

据悉，为了切实解决员工子女寒假期间无人看管的问题，运城农商银行已经连续多年开设寒暑期职工子女托管班。该托管班实行“托管加，学加玩”的模式，遵循“多元化、多样化、专业化”的原则，为孩子们提供了一个充满乐趣和学习的托管环境。同时，托管班还充分利用行内现有场地设施，如健身房、乒乓球室、绘画书法室等，为孩子们创造了一个充满乐趣和活力的成长空间。此外，运城农商银行还十分关注孩子们的安全和健康，不仅定期对托管场所进行消毒和清洁，确保孩子们拥有干净整洁的学习环境，还免费提供营养均衡的餐食、宽敞明亮的休息室，全方位保障孩子们的身体健康和日常作息规律。

在盐湖区党群服务中心的寒假托管班，市民史荣也有同样的感受。2月11日12时许，史荣在接到孩子后说道：“去年暑假，孩子就在这里参加了托管班，很喜欢这里，今年听说还

有寒假托管班，我就又把孩子送来了。家里没人照顾孩子，他一个人在家也无聊。在这里，孩子不仅能得到专人看管，还能交到新朋友，性格也变得开朗了许多。我们家长既放心又省心。”

1月下旬，永济市城东街道杏北社区联合辖区返乡大学生志愿者开展的“我在河东过大年·文明实践等你来”寒假公益托管班也受到了家长们的热烈欢迎。该托管班以“安全第一、兴趣为本、活动育人”为主线，旨在关爱辖区少年儿童健康成长，丰富他们的假期生活。市民段玉改为了孩子在社区托管班报名后感慨地说：“社区开设寒假托管班，不仅满足了孩子们的文化知识和特长发展的需求，还为他们提供了一个安全、健康、良好的学习环境。真是帮了我们家长的大忙！”

### 青春闪耀 志愿者点亮寒假

在寒风凛冽的冬日里，一股暖流在全市悄然涌动。这个寒假，一群充满活力的大学志愿者，犹如一束束璀璨的阳光，照亮了孩子们的假期生活，为他们描绘出一幅绚丽多彩的画卷。

1月22日，盐湖区东城街道鸿育社区里，孩子们整齐地围坐在桌前，小脑袋埋在作业本上，正全神贯注地写着寒假作业。志愿者们在其间来回穿梭，他们时而俯身查看孩子们的作业情况，时而轻声细语地答疑解惑。

“这道题我怎么算都不对，哥哥，你快来帮我。”一个小男孩皱着眉头，向身旁的志愿者王一帆求助。王一帆微笑着安抚小男孩：“别着急，我们一起来看看。你先讲讲自己的思路，我们顺着这个思路找一找问题。”在王一帆的引导下，小男孩渐渐理清了思路，顺利解出了难题，脸上露出了开心的笑容。

“寒假前，我一看到青年志愿者协会的招募令，就立马报名了，顺利通过审核，成为一名公益托管班志愿者。”回忆起报名时的情景，王一帆眼中闪烁着光芒，满怀热忱地说，“我一直都盼着能用自己的方式为家乡出一份力，这次机会简直太宝贵了！而且还能积攒学分，锻炼自己，对我来说意义非凡！通过这段时间和孩子们相处，我感觉自己也成长了不少，更懂得珍惜现在的生活。”

在全市，像王一帆这样的志愿者还有很多。他们来自不同的高校、不同的专业，却怀揣着同样炽热的心，走进不同社区托管班，不仅辅导孩子们完成作业，还组织各种特色活动，如手工制作、科学小实验、故事分享会等，为孩子们带来了丰富多彩的寒假生活。

在芮城县，一场温暖的陪伴也在悄然进行。从1月16日至2月11日，在芮城县社工部指导下，芮城县爱心公益志愿者协会与芮城县东关社区联合开展了“情暖童心·助梦飞翔”寒假志愿伴读活动。活动中，志愿者以辅导作业为重点，遇到孩子们难以理解的知识点，就结合生活实例生动讲解。同时，志愿者精心挑选适龄书籍，组织阅读分享会，培养孩子们的阅读习惯。课余时间，志愿者发挥专业优势开展绘画课堂，激发了孩子们的学习热情和创造力。

据统计，“情暖童心·助梦飞翔”寒假志愿伴读活动历时18天，累计招募大学生志愿者30余人，志愿服务时数超过500小时。

在这个寒假，我市多方力量开展寒假公益托管志愿服务活动，如同一股和煦的春风，吹散了家长们的忧虑，点亮了孩子们的欢乐假期，共同为孩子“托”出多彩童年。

## 资讯

## 盐湖南山新境 市民广场婚姻登记点揭牌

本报讯(记者 吴娜 通讯员 王红岳)春回天地间，人间小团圆。2月12日，在欢度新春和喜迎元宵节之际，盐湖区民政局举办“海誓山盟·情定盐湖”南山新境婚姻登记点揭牌仪式和婚俗文化系列活动。

该婚姻登记点位于盐湖南山新境市民广场中条山文化博览园人文馆，是我市首个设置在风景区的婚姻登记点，该登记点是集婚姻登记、户外颁证、婚姻辅导、婚俗礼仪、恋家交友等服务功能于一体的生态、美丽、文明的高标准婚姻登记综合服务窗口，可以满足广大青年朋友“网红打卡”等需求。该婚姻登记点总面积1678平方米，其中，室内婚姻登记面积669平方米，有5个结婚登记窗口，还包括颁证区、婚姻家庭辅导区、婚俗文化宣传区等；室外面积1009平方米，打造了以“山盟海誓”为主题的户外颁证点，设置有婚俗文化墙、婚俗文化宣传版面等。

市民政局有关负责人表示，颁证点建设是婚俗改革的重要内容，是婚事新办的切入口和甜蜜经济的纽带。要以此为契机，在开年做好系统谋划，为我市全面建设富裕文明幸福的好运之城作出民政贡献。

据了解，“海誓山盟·情定盐湖”系列活动2月12日开始，2月14日结束，包括婚俗文化讲解、浪漫邂逅“爱情接力赛”游戏、婚恋小课堂辅导、“2·14”情人节颁证等活动，旨在激发新人对互相履行忠实、尊重、关爱、包容的婚姻责任，倡导积极向上的婚俗新礼仪，引领社会文明新风尚。

## 永济市零工市场举办招聘会暨优秀青年鹊桥会

本报讯(记者 乔植)近日，永济市2025年“春风行动”人力资源招聘会暨优秀青年鹊桥会举办，永济市零工市场搭桥牵线，充分扮好“红娘”角色，助力招聘和交友联谊实现双向奔赴。

活动开始前，永济市零工市场主动对接企业，收集岗位信息。据悉，永济市零工市场采用线下勤走动、线上云操作的方式，共收集了包括当地岗位、外地岗位等共计13000余个，充分满足了不同人群的求职需求。

在永济市举办的2025年“春风行动”人力资源招聘会暨优秀青年鹊桥会上，线下到场6000余人，线上短视频宣传视频播放量超10万，4.5万人次通过直播带岗观看和了解此次活动，线上线下共达成就业意向的超1000人。

永济市零工市场积极整合社会资源，将交友联谊和招聘结合起来，实现求职和交友联谊的双向奔赴。此次活动现场聚集单身男女368人，现场填写报名表的215份，接下来，永济市零工市场会安排专人进行对接匹配。

下一步，永济市零工市场将继续以“稳就业保就业”为宗旨，以促进充分就业、实现高质量就业为目标，提供多行业、多领域、多样化的就业机会，把服务做到“家”，让求职者和用工方感受到家的温暖。

## 芮城县举办 迎新春足球比赛

本报讯 近日，2025年芮城县“运动迎新春，健康谱新篇”迎新春足球比赛开赛。此次比赛由芮城县体育发展中心主办，芮城县足球协会承办。

赛场上，球员们热情高涨，不畏严寒，在绿茵场上尽情奔跑、传球、射门。他们默契配合、顽强拼搏，每一次进攻都充满激情，每一次防守都全力以赴，充分展现了团结协作、永不放弃的体育精神。

芮城县体育发展中心相关负责人表示，此次比赛以足球传递祝福，用激情拥抱新年，让大家在收获健康的同时，感受新春佳节的浓厚氛围和团结奋进的拼搏力量，为新的一年注入了蓬勃的生机与活力。

(芮通)

## 原旭东为 市社会福利院题字送祝福

本报讯(记者 徐帆扬 通讯员 王冕)近日，市社会福利院迎来了一位特别的嘉宾——市书法协会副主席原旭东。

当天，原旭东为市社会福利院(禹都院区)题字：“天使入世·常心出世”，传递着对福利院儿童的美好祝福与鼓励。书写时，原旭东每一笔每一划饱含着深厚的情感，字里行间透露着对孩子们的关怀和期望。

在福利院孩子们的房间，原旭东与孩子们亲切互动，耐心倾听孩子们的故事，鼓励他们要坚持自己的梦想，热爱生活，并分享自己逐梦时的趣事。他告诫孩子们，书法不仅是一门艺术，更是一种表达情感和思想的方式。

市社会福利院相关负责人表示，原旭东的到来，不仅让孩子们得到了艺术的熏陶，更让他们感受到社会各界的关爱。新的一年，福利院将通过党建引领提升整体工作质量，凝聚合力，从“保基本”向“优质量”发展。下一步，将把禹都院区打造成区域性养老服务示范中心，让福利院的大龄青年都成为特色园区的参与者、管理者、受益者。



## 欢庆元宵佳节

2月10日，盐湖区安邑街道橄榄城社区举办了“我们的节日·元宵”活动，邀请社区内的党员群众欢聚一堂，共同庆祝传统佳节。

活动现场，除了参与者的欢声笑语，还有一群忙碌的身影——亲友团。刘先生陪着妹妹前来参加活动，他欣慰地看着妹妹与一位男士相谈甚欢，心中充满了喜悦与期待。他说：“我妹妹平时圈子小，我一直希望她能遇到合适的人。今天看来，我的愿望有望实现了。”

据悉，为让活动切实取得效果，市妇联组织

工作人员，通过线上、线下渠道进行广泛宣传、鼓

励和引导单身男女参与。他们针对参与人员的

资料进行信息核实，并根据性别、年龄、工作情况

等条件进行筛选，确保参与者有一定匹配度。

下一步，市妇联将继续发挥联系群众和服

务家庭的优势，进一步强化整合多方资源，常态

化举办交友联谊活动，不断创新与丰富活动形

式，为广大男女青年提供更多交流机会和展示

平台，助力青年朋友们为建设“好运之城幸福家”

贡献更大力量。

“请问男嘉宾，现场有没有遇到心仪的对

象？”“有，我想了解一下那位女士。”

“这位女士，男嘉宾刚分享了他的择偶标

准，你还有想进一步了解的吗？”“我想知道男嘉

宾平时的兴趣爱好，看看我们有没有共同之处。”

“我觉得她挺好的，无论是气质还是谈吐，

都很吸引我。我们可以试着多聊聊，看看彼此是否合适。”

……

2月12日，正值元宵佳节，岚山根·运城印象

游人如织，节日氛围浓厚。由市妇联主办的“幸福

连线·新春之约”沉浸式交友联谊活动在这里浪

漫上演，为单身男女提供了一个相识、相知的平

台，让他们在欣赏美景、品尝美食的同时，邂逅属

于自己的缘分。

签到、抽签分组、佩戴号码牌……参加活动的

单身人士在工作人员的引导下陆续在岚山根广

场集合报到。下午1点30分，在温馨浪漫的氛

围中，活动拉开帷幕。随后，主持人带领大家一起

玩喊数抱团游戏，缓解紧张的气氛。

活动亮点突出，环节丰富。在小吃街，参与

者们自由组合，以美食为媒，共同完成打卡任务，

品尝特色小吃、合影留念，不仅享受美食，也增进了彼此了解。在作坊区，参与者们根据任务卡组队完成多人合照拍摄任务，进一步拉近了距离。紧接着，参与者们共同乘坐岚山根小火车，享受着路程中的欢笑与轻松氛围，进一步拉近彼此距离。行进式实景剧《南山枪声》更是将活动推向高潮，参与者们自主组队，共同沉浸在剧情之中，擦出爱情火花。

“请问男嘉宾站在心仪的女嘉宾对面……”活

动现场，除了参与者的欢声笑语，还有一群忙

碌的身影——亲友团。刘先生陪着妹妹前来参

加活动，他欣慰地看着妹妹与一位男士相谈甚

欢，心中充满了喜悦与期待。他说：“我妹妹平

时圈子小，我一直希望她能遇到合适的人。今

天看来，我的愿望有望实现了。”

据悉，为让活动切实取得效果，市妇联组织

工作人员，通过线上、线下渠道进行广泛宣传、鼓

励和引导单身男女参与。他们针对参与人员的

资料进行信息核实，并根据性别、年龄、工作情况

等条件进行筛选，确保参与者有一定匹配度。

下一步，市妇联将继续发挥联系群众